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Ёсць мер ка ван не, што кож на-
му на стаў ні ку трэ ба най перш 
са мо му па кла па ціц ца пра сваё 
доб рае імя. І гэ та спра вяд лі ва, 
бо па ва га да пе да го га фар мі-
ру ец ца на кож ным уро ку. Гэ та 
і яго стаў лен не да вуч няў, і ва-
ло дан не прад ме там, і ўмен не 
знай сці вый сце з са мых скла-
да ных сі ту а цый, яго знеш ні вы-
гляд, аса біс тыя якас ці... Мно гае, 
без умоў на, за ле жыць ад са міх 
на стаў ні каў.

Але на дзі ця ўплы вае і тое, што 
яно ба чыць па тэ ле ві за ры, чуе на 
кух ні ў раз мо вах баць коў, зна хо-
дзіць у сет цы Ін тэр нэт. Між ін шым, 
ка лі па слу хаць раз мо вы («ку хон-
ныя» аль бо з эк ра на тэ ле ві за ра), 
атрым лі ва ец ца, што ро ля на стаў ні ка 
ста ла да во лі нік чэм най. Ма ла ка го 
кра нае гіс то рыя сель скай на стаў ні-
цы, якая што дня пра во дзіць уро кі з 
пяц цю пад лет ка мі ў сва ім улас ным 
до ме, або гіс то рыя на стаў ні ка-пен-
сі я не ра, які за стаў ся без да ху над 
га ла вой. Ку ды ці ка вей, на жаль, 
аб мер ка ваць, як на стаў нік па біў ся 
з вуч нем або як на стаў ні ца пры му-
ша ла дзя цей пі саць да но сы адзін на 
ад на го. Але ж та кія вы пад кі — рэд-
кія вы клю чэн ні...

Вось аса біс та вы (толь кі шчы-
ра!) да зва ля е це са бе ў пры сут нас ці 
дзя цей кры ты ка ваць на стаў ні каў, 
ка заць пра іх зня важ лі ва? А дзе ці 

ж усё ма та юць на вус і ро бяць ад па-
вед ныя вы сно вы...

На стаў нік пе ра стаў быць бяс-
спрэч ным аў та ры тэ там і па ва жа-
ным ча ла ве кам. Без умоў на, як і ў 
лю бой ін шай пра фе сіі, і ся род пе да-
го гаў ёсць вы пад ко выя лю дзі, але 
боль шасць з іх усё ж ад да ныя сва ёй 
спра ве і дзе цям пра фе сі я на лы. Вось 
толь кі не ка то рыя з баць коў ста вяц ца 
да іх пры клад на, як да гу вер нан так 
або па ка ё вак, пра сцей ка жу чы, як 
да аб слу го ва га пер са на лу: «Вы не 
ма е це пра ва па вы шаць го лас, ста-
віць «двой кі», ра біць за ўва гі... Вы 
АБА ВЯ ЗА НЫ ву чыць, са чыць, апе-
ка ваць, за сце ра гаць...»

Вя до ма, аба вяз каў у пе да го гаў — 
цэ лы воз! Але хі ба іх ня ма ў вуч няў? 
На прык лад, з па ва гай ста віц ца да 
ста рэй шых, быць ста ран ны мі, вет лі-
вы мі. І ча му толь кі на стаў нік па ві нен 
ву чыць і вы хоў ваць? Ня ўжо баць кам 
да стат ко ва дзі ця толь кі на ра дзіць?

Пра ана лі за ваў шы ар ты ку лы, апуб-
лі ка ва ныя ў рэс пуб лі кан скіх не пе да-
га гіч ных вы дан нях за два апош нія 
га ды, у за га лоў ках якіх згад ва ла ся 
сло ва «на стаў нік», пе ра ка на ла ся, 
што яны пе ра важ на бы лі пры све ча ны 
про філь на му на ву чан ню, вы ні кам ЦТ 
і па вы шэн ню за роб каў пе да га гіч ным 
ра бот ні кам. Асаб лі вую ўва гу пры цяг-
ну лі ме на ві та мер ка ван ні аб ста ту се 
пра фе сіі на стаў ні ка. Час та вы кла дзе-
ная ў ар ты ку лах ін фар ма цыя бы ла 

не га тыў най, больш за тое, не пра ве-
ра най і ня пра віль на ін тэр прэ та ва най. 
На прык лад, бы ла агу ча на дум ка, што 
на стаў ні кі па тра бу юць да ся бе за над-
та шмат ува гі, ха ця са мі не вы кон ва-
юць свае не па срэд ныя аба вяз кі.

Не ка то рыя аў та ры ба чы лі вы ра-
шэн не праб лем у па вы шэн ні за роб-
ку. З ад на го бо ку, з гэ тым нель га не 
па га дзіц ца, але ўсё ж прэ стыж пра-
фе сіі на стаў ні ка не з'яў ля ец ца пра ма 
пра пар цы я наль ным яго за роб ку.

Бы ло б вы дат на, ка лі б у срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі змя шча ла ся 
больш ма тэ ры я лаў аб што дзён най 
пра цы пе да го гаў і іх да ся гнен нях. А 
за мест гэ та га мы ба чым толь кі бруд-
ныя ка мен та рыі да скан даль ных гіс-
то рый і тан ныя пош лыя се ры я лы, 
якія вы клі ка юць не га тыў нае стаў лен-
не да пра фе сіі пе да го га. На стаў ні кі 
па да юц ца ў вель мі не пры ваб ным вы-
гля дзе: бед насць, праг насць, за пра-
гра ма ва насць, не ін тэ лі гент насць... 
А гэ та зу сім не так! У шко ле та кіх 
лю дзей сён ня ня ма! Уба чыць і па ве-
рыць у гэ та маг чы ма, ка лі зра біць 
пра цу на стаў ні ка праз рыс тай. Ча му 
б не ар га ні за ваць шы ро кую кам па-
нію ў СМІ, пад ра бяз на асвят ляць 
іні цы я ты вы на стаў ні каў, за пус ціць 
пра гра мы пра аду ка цыю на са мых 
па пу ляр ных ра дыё- і тэ ле ка на лах, 
пра во дзіць су стрэ чы з на стаў ні ка мі 
і стар ша клас ні ка мі, якія аб ра лі пра-
фе сію пе да го га.

Пры кла дам па доб най іні цы я ты вы, 
якая дэ ман струе не ар ды нар насць 
бе ла рус кіх на стаў ні каў, мо жа стаць 
тра ды цый ны «Ка ляд ны фэст пе да-
га гіч на га май стэр ства», які што год 
пра во дзіц ца на зі мо вых ка ні ку лах у 
Ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі 
ў Мін ску і збі рае больш за трыс та 
на стаў ні каў з усёй кра і ны. Для гэ-
тых лю дзей па няц це «пе да га гіч нае 
май стэр ства» — не пус ты гук. Яно 
ўспры ма ец ца імі як най важ ней шая 
пра фе сій ная якасць асо бы на стаў-
ні ка, як па трэ ба па ста ян на ўдас ка-
наль вац ца ў сва ёй пра фе сіі...

Сё ле та, на прык лад, асноў ны мі 
тэ ма мі V Ка ляд на га фэс ту пе да га-
гіч на га май стэр ства ста лі вы ха ваў чы 
па тэн цы ял уро ка і кам пе тэнт ны па-
ды ход. Пад час ра бо ты прад мет ных 
сек цый не адзін раз гу ча ла дум ка пра 
тое, што ад пра фе сі я на ліз му на стаў-
ні ка, яго кам пе тэнт нас ці за ле жаць не 
толь кі пос пе хі вуч няў на ўро ку, але і 
іх па спя хо васць у да рос лым жыц ці. 
Та му ў ра бо це на стаў ні ка па він ны 
ап ты маль на спа лу чац ца су час ныя 
фор мы, ме та ды, срод кі на ву чан ня, 
пры якіх раз ві ва ец ца асо ба кож на-
га вуч ня. На стаў нік прак тыч на іс нуе 
ў рэ жы ме экс пе ры мен ту ў кож ную 
хві лі ну ўро ка, та му што асноў ным 
прад ме там яго да след чай дзей нас ці 
з'яў ля ец ца на ву чаль ны пра цэс.

V Ка ляд ны фэст пе да га гіч на га 
май стэр ства яшчэ раз да ка заў, што 

пра фе сія на стаў ні ка шмат гран ная, 
яна не зво дзіц ца толь кі да ве дан-
ня прад ме та і лю бо ві да дзя цей. Як 
бы ні быў пра фе сій на пад рых та ва-
ны на стаў нік, ён прос та аба вя за ны 
па ста ян на ўдас ка наль ваць свае аса-
біс тыя якас ці і па вы шаць пра фе сій-
ны ўзро вень. Пры кла дам па доб на га 
пра фе сій на га раз віц ця для мно гіх 
удзель ні каў фэс ту ста лі чле ны клу ба 
«Крыш таль ны жу ра вель» і аса цы я цыі 
на стаў ні каў-ме та дыс таў «Імк нен не», 
якія вы сту па лі ў ро лі аў та раў і ка ар-
ды на та раў май стар-кла саў і шчод ра 
дзя лі лі ся з удзель ні ка мі фэс ту сва ім 
во пы там, ідэ я мі і ма тэ ры я ла мі.

Па вы шэн не ста ту су пе да го га — 
пы тан не скла да нае. Сэнс яго — у 
ра зу мен ні як агуль ных, так і ін ды ві ду-
аль ных за дач, у раз ме жа ван ні, ка лі 
так мож на ска заць, «паў на моц тваў» 
і ў вы зна чэн ні век та раў су пра цоў-
ніц тва. Але каб та кое су пра цоў ніц-
тва ад бы ло ся, не аб ход на не толь кі 
ня спын на ўма цоў ваць да вер да на-
стаў ні ка пры пад трым цы СМІ, але і 
ста віц ца да сва ёй пра цы з ад да на-
сцю ў лю бой сі ту а цыі. Ча ла ве ка, які 
ўмее па ва жаць ся бе сам, па ва жа юць 
і ін шыя. Па га дзі це ся, што той, хто 
са ро ме ец ца сва ёй пра фе сіі, між во лі 
пра ва куе не га тыў нае стаў лен не і да 
ся бе, і да пра цы, якую вы кон вае...

Шчас це пе да го га скла да ец ца з 
вуч нёў скіх пе ра мог, і ад та го, як пра-
цуе на стаў нік, за ле жыць, якім ста не 
ву чань, ці рэа лі зуе ся бе, ці змо жа 
адап та вац ца ў су час ным гра мад-
стве. Шко ла без на стаў ні ка не мае 
бу ду чы ні, як не мае яго і кра і на без 
шко лы.

Ін эса ЗУБ РЫ ЛІ НА, 
стар шы вы клад чык Мінск ага 
дзяр жаў на га лінг віс тыч на га 

ўні вер сі тэ та, на стаў нік анг лій скай 
мо вы мін скай гім на зіі № 24, 

пе ра мож ца Рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су пе да га гіч на га май стэр ства 
«На стаў нік го да — 2011», ула даль нік 
на цы я наль най прэ міі «Го нар на цыі»

�

Не ча ка НА СТАЎ НІ Кім?
Са цы яль ны ста тус на стаў ні ка сён ня на па рад ку дня! 

І тое, што сі ту а цыю трэ ба ка рэн ным чы нам змя няць, ра зу ме юць ужо не толь кі пе да го гі

Зні ка ю чая 
мядз ве джая цы бу ля

Ча рам ша ўвес ну з'яў ля ец-
ца ад ной з га лоў ных кры ніц 
ві та мі наў для жы вёл у ле се. 
На ват буй ны мядз ведзь пас ля 
зі мо вай спяч кі дзя ку ю чы гэ-
тай тра ве хут ка ад наў ляе свае 
сі лы. Ад сюль і дру гая наз ва 
рас лі ны — цы бу ля мядз ве-
джая. Лю дзі так са ма ак тыў на 
ўжы ва юць ча рам шу ў ежу, яе 
смак не чым на гад вае час нок. 
Гэ та тра ва за не се на ў Чыр во-
ную кні гу Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
та му збор яе за ба ро не ны. Вы-
рас ціць яе мож на і са ма стой-
на, але так цяж ка вы ста яць 
пе рад спа ку сай узяць у пры-
ро ды тое, што яна дае са ма.

Звы чай на се зон збо ру ча-
рам шы — кра са вік—май, але 
сё ле та з-за ўмоў на двор'я ён 
не каль кі ска ра ціў ся і ўжо на-
блі жа ец ца да за вяр шэн ня. З 
рэй дам мы ад пра ві лі ся на ад-
ну з най буй ней шых ганд лё вых 
кро пак го ра да Мін ска — Ка-
ма роў скі ры нак.

— Спа чат ку трэ ба звяр-
нуц ца да ад мі ніст ра цыі рын-
ку, толь кі ў су пра ва джэн ні 
яе прад стаў ні ка мы мо жам 
пры сту піць да ажыц цяў лен ня 
на шай ра бо ты, — рас тлу мач-
вае Мі ка лай Стас ке віч, стар-
шы дзяр жаў ны пад атко вы 
ін спек тар Са вец ка га ра ё на 

ста лі цы. — Фі зіч най асо бе 
не аб ход на мець да вед ку з 
мес ца жы хар ства аб тым, што 
ча рам ша бы ла вы ра шча на на 
яе пры ся дзіб ным участ ку, па-
цвяр джэн не апла ты ганд лё ва-
га мес ца і за клю чэн не экс пер-
ты зы аб якас ці пра дук цыі.

«Яны не хо чуць 
пла ціць штра фы»

Ра зам мы пра хо дзім па 
ра дах. Ра бот ні кі ад мі ніст ра-
цыі імк нуц ца тры мац ца кры ху 
на вод даль,бо іх яр кая жоў та-
зя лё ная ўні фор ма пры цяг вае 
да ся бе за над та шмат ува гі і 
пры му шае пра даў цоў спеш-
на ха ваць не ле галь ны та вар. 
Ча рам шу зна хо дзім толь кі на 
ад ным пры лаў ку. На здзіў-
лен не — з да ку мен та мі ўсё ў 
па рад ку. Ака за ла ся, ма ла дая 
жан чы на ганд люе толь кі пер-
шы дзень.

— Я пры еха ла з Клі ча ва. 
На ага ро дзе мы ўжо не каль кі 
га доў вы рошч ва ем ча рам шу, 
а вось вы ста віць яе на про даж 
ад ва жы ла ся ўпер шы ню. У мя-
не до ма чац вё ра дзя цей, як я 
ма гу ры зы ка ваць? Ка неш не, 
я раб лю ўсё толь кі па за ко не. 
Мес ца каш туе 30 ты сяч руб-
лёў у дзень, экс пер ты за — ка-
ля 13 ты сяч руб лёў. А ці мож-
на так хоць штось ці за ра біць, 
яшчэ не вя до ма, — раз ва жае 
жан чы на. 

Па куль ін спек тар уваж лі-
ва вы ву чае да ку мен ты, да нас 
звяр та ец ца піль ная пен сі я нер-
ка: «Вы ча рам шу пра вя ра е-
це? Там на вы ха дзе ёй ней кі 
муж чы на ганд люе».

Пры на блі жэн ні на шай пра-
цэ сіі ча рам ша з яго ста ла ад-
ра зу пе ра мя шча ец ца ў сум ку. 
Але моц нае хва ля ван не сха-
ваць у яго не атрым лі ва ец ца.

— Дай це мне ваш паш парт, 
трэ ба па ба зе пра ве рыць, ці не 
па па да лі ся вы ра ней, — мяк ка 
па тра буе ін спек тар.

У ба зе па ру шаль ні каў ча-
ла ве ка з та кі мі да ны мі ня-
ма. Тым ча сам да пры лаў ка 
вяр та ец ца... са праўд ны ўла-
даль нік мес ца, вось толь кі 
ганд люе ён роз ны мі гас па-
дар чы мі дро бя зя мі, а свай го 
пры яце ля Аляк санд ра зрэд ку 
пус кае пра даць ура джай з яго 
ўлас на га ага ро да.

— Раз та кая спра ва, па-
ка жы це і вы не аб ход ныя для 
ганд лю да ку мен ты, — не 
за бы вае пра свае аба вяз кі 
падатко вы ін спек тар. — Так, 
усё ў па рад ку. А вы, Аляк-
сандр, на пер шы раз 
атры ма е це пісь мо вае 
па пя рэ джан не.

— Ка лі ўста ноў ле ныя 
па ра дкі ганд лю па ру ша-
юц ца дру гі раз, раз бо-
рам зай ма ец ца ра ён ная 
ад мі ніст ра цыя, ва ўсіх 
на ступ ных вы пад ках 
спра ва пе ра хо дзіць у 
эка на міч ны суд. Штраф 
скла дае ад 10 да 40 ба-
за вых ве лі чынь, у за леж-
нас ці ад сіс тэ ма тыч нас ці 
пра ва па ру шэн няў і атры-
ма на га да хо ду, — тлу ма-
чыць Мі ка лай Юр' е віч. — 
Але ўся цяж касць пра цы 
з та кі мі гра ма дзя на мі ў 
тым, што яны не хо чуць 
пла ціць штра фы. На коп-
лі ва юц ца ве лі зар ныя су-

мы, а пры цяг нуць па ру шаль ні-
каў да ад каз нас ці вель мі цяж ка, 
бо ў боль шас ці вы пад каў яны 
на ле жаць да ка тэ го рыі ма ла-
ма ё мас ных... За раз пой дзем 
ла віць не ле га лаў — тых, хто 
ганд люе не пра ве ра ным та ва-
рам у не ўста ноў ле ным мес цы.

«Мы не будзем 
з ба бу ля мі ва я ваць»

Па ву лі цы ад стан цыі мет-
ро да рын ку раз мяс ці лі ся ка ля 
20 ганд ля роў харчовымі та ва-
ра мі. Гэ тая кар ці на зда ец ца 
на столь кі звык лай, што без яе 
ўжо цяж ка ўя віць Ка ма роў ку. 
Ганд лю юць у асноў ным па жы-
лыя лю дзі, пры ва біць па куп ні-
коў спра бу юць сцвяр джэн ня мі 
аб тым, што ўсё сваё, на ту-
раль нае. 

— Пад атко вая ін спек цыя. 
Ча му пра ві лы па ру ша ем? — 
пы та ец ца Мі ка лай Юр' е віч у 
жан чы ны, якая пра дае яй кі і 
ча рам шу.

— Траў ка не мая, яе ба бу ля 
па кі ну ла, — па чы нае апраўд-
вац ца жан чы на.

— Ды ў нас у Стаўб цоў скім 
ра ё не гэ тай ча рам шы поў ны 
лес. І ў Асі по віц кім так са ма. 
Яе не тое што лю дзі — на ват 
ка ро вы ядуць. Дык што гэ та 
за за ко ны та кія? — пад клю-
ча ец ца ін шая.

— Спіс рас лін, якія зна-
хо дзяц ца пад ахо вай за ко-
на, вы зна ча юць ву чо ныя на 
асно ве сва іх да сле да ван няў. 
Чыр во ная кні га па він на аб наў-
ляц ца кож нае дзе ся ці год дзе, 
апош няя рэ дак цыя вый шла ў 
2014 го дзе — зу сім ня даў на. 
Па вер це, прос та так ча рам ша 
ў гэ ты спіс бы не тра пі ла, — 
тлу ма чыць нам спе цы я ліст 
Мінск ага га рад ско га ка мі тэ та 
пры род ных рэ сур саў Ма ры на 
Ма зур. — Дзе ян не Чыр во-
най кні гі рас паў сюдж ва ец ца 
на тэ ры то рыю ўсёй кра і ны... 
Мы не ма ем пра ва вы піс ваць 
штра фы на мес цах про да жу: 
гэ тым зай ма ец ца пад атко вая 
ін спек цыя. Але на шы ка ле гі з 
аб лас ных ка мі тэ таў рэ гу ляр-
на пра вод зяць рэй ды ў ля сах. 
Збор ча рам шы пры во дзіць да 
на кла дан ня штра фу ў па ме-

ры ад 20 да 50 ба за вых ве-
лі чынь.

Па куль мы раз ва жа ем, 
ва кол збі ра ец ца ма лень кі на-
тоўп.

— Па чым траў ка?
— 5 ты сяч — пу чок, — без 

са рам лі вас ці ад каз вае ганд-
ляр ка по бач з на мі.

За дзве хві лі ны яна рас-
пра дае ўвесь свой та вар. Яе 
«ка ле гі» на ват не ду ма юць 
ру хац ца з мес ца.

— Яны ўжо доб ра ве да юць, 
што без мі лі цыі мы іх ча паць 
не бу дзем, а ў тых і ін шых 
спраў ха пае. Мак сі мум, што 
я ма гу зра біць, — гэ та вы пі-
саць штраф. Але вы па гля дзі-
це ва кол: тут жа ад ны ба бу лі! 
Мы ж не бу дзем з імі ва я ваць. 
А ка лі ў ка го сэр ца хво рае? 
Быў ужо адзін раз та кі вы па-
дак, без хут кай да па мо гі не 
абы шлі ся, — раз ва жае Мі-
ка лай Стас ке віч. — Да рэ чы 
пен сі я не рам і ін ва лі дам бяс-
плат ныя мес цы для ганд лю 
вы дзе лі лі на рын ках, але ім 
хо чац ца ста яць ме на ві та тут, 
дзе па ток лю дзей боль шы. А 

лю дзі з су сед ніх да моў 
скар дзяц ца на не ахай-
ны вы гляд гэ та га ім пра-
ві за ва на га кір ма шу. Для 
вы ра шэн ня гэ тай праб-
ле мы па трэб ны больш 
рэз кія ме ры. 

— Пой дзем мы за раз, 
пой дзем! — па чы на юць 
на пе ра бой абя цаць пра-
даў цы. — Мо жа, вер-
нем ся праз паў га дзі ны, 
а мо жа, і праз ме сяц. Ці 
ўжо заўт ра з усі мі да вед-
ка мі на рын ку ганд ля ваць 
бу дзем, — усмі ха ю чы ся 
пад во дзіць вы нік уда члі-
вая «пра даў шчы ца», якая 
збы ла ўсю ча рам шу...

Да р'я КАС КО

�

Спа жы вецСпа жы вец  ��

«Ура джай» ча рам шы і... штра фаў
В

ЯС НА... Рас пус ка юц ца дух мя ныя квет кі, узы хо-
дзіць зе ля ні на, спее пер шая га род ні на і... ак ты ві-
зу юц ца тыя, хто хо ча ўсё гэ та пра даць. Аба рон цы 

пры ро ды кож ны год б'юць тры во гу з на го ды за ха ва нас ці 
рас лін, за не се ных у Чыр во ную кні гу, пад атко вая ін спек-
цыя ста ра ец ца спы ніць ма са вы ган даль без да ку мен таў 
і ў не пры зна ча ных для гэ та га мес цах — свае сі лы яны 
аб' яд ноў ва юць у пра ве рач ных рэй дах. Ра зам з імі мы 
ад пра ві лі ся на ба раць бу з не за кон ным про да жам ча-
рам шы.
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